

中韩中澳自贸协定正式生效

中国自贸区“朋友圈”再扩围



本报记者 罗 兰

12月20日，中韩自贸协定和中澳自贸协定正式生效，这意味着中国自贸区“朋友圈”再度扩围，将提升中国与韩国、中国与澳大利亚的贸易便利化水平，提高双边投资的可预见性和透明度，促进两国间货物、资本、人员的自由流动，造福中国、韩国、澳大利亚的企业与民众。

■ 首票货物顺利通关

20日上午，山东青岛，韩国原产的2600吨液体硫磺在海关申报进口，这是中韩自贸协定生效后的首批进口受惠货物，企业原本需要支付的2万多元进口关税降到了零。复合化肥制造商山东红日阿康化工股份有限公司副总经理谭剑说：“中韩自贸协定正式实施后，按目前硫磺市场价格核算，进口每吨硫磺能降低约10元的税费成本，每年可以节省100多万元。”

中国自主研发设计生产的机器人也于当日首次凭中国促会青岛分会为其签发的“原产地证书”，从青岛海关顺利通关准备出口到韩国。“中韩自贸协定实施后，我国原产智能机器人进入韩国的关税税率由8%降至0，仅这批出

口货物就能降低税费2万多元。”机器人生产企业同丰友道自动化设备有限公司副总经理董胜吉说。

据海关总署介绍，在已签署的自贸协定中，中韩、中澳自贸协定分别是涉及国别贸易额最大、贸易投资自由化水平最高的自贸协定。该协定的实施将给中国、韩国、澳大利亚经济发展、企业经营、国民生活带来深远的影响。

■ 短期内两次降税

双方货物互降关税乃至最终实现零关税是中韩、中澳自贸协定的一大看点。据海关总署有关负责人介绍，中韩、中澳自贸协定实施后，将按照关税减让清单削减关税。

其中，中韩自贸协定项下，最长20年过渡期后，韩国将对92%税目数的中国原产货物实行零关税，我国将对91%税目数的韩国原产货物实行零关税；中澳自贸协定项下，澳大利亚将在5年内对全部中国原产货物实行零关税，中国在经过最长15年过渡期后对96.8%税目数的澳大利亚原产货物实行零关税。

中韩、中澳都将在短期内两次实

施降税。根据协定，中韩双方在今年12月20日协定生效当天实施第一次降税，然后在时隔11天之后，也就是2016年1月1日实施第二次降税；12月20日后，中澳两国同样将在11天内实施两次降税。

商务部新闻发言人沈丹阳表示，短期内实现两次降税，有利于尽快削减关税，加快推进贸易自由化，产业界和国内民众都可以尽早受益。

■ 利国惠民前景广阔

中韩、中澳自贸协定实施后，将为三国经济增长注入新动力。据国务院发展研究中心测算，中韩自贸协定将拉动中国实际GDP增长0.34%，拉动韩国实际GDP增长0.97%。

海关初步预测，根据2015年上半年双边贸易量静态估算，实施首年，中韩自贸协定项下约有260亿美元中国出口货物、200亿美元韩国出口货物在对方享受关税优惠；中澳自贸协定项下约有200亿美元中国出口货物、150亿美元澳大利亚出口货物在对方享受关税优惠。

对企业而言，中韩自贸协定实施后，中国的纺织服装、有色金属、钢铁、机械设备等行业的企业，可以进一步降低对韩国出口成本。中国从韩国进口关键零部件、电子元器件、精深加工等产品都会降低价格；而澳大利亚最终实现零关税的税目和贸易额占比都将达到100%，且降税过渡期最长不超过5年，中国出口产品和出口企业都可大面积获得较好的出口机会。

对民众而言，自贸协定实施后，将享受到关税减让带来的进口货物成本降低的福利。据海关介绍，一些韩国国产的家电产品、日用化工品、特色食品、服装、鞋帽等将更加便宜。而韩国消费者将享受到一些来自中国的农产品、服装鞋类、家电产品降税的福利；此外，中国消费者在澳大利亚产的牛羊肉、乳制品、葡萄酒、龙虾、水果等一些消费品上可以享受更加优惠的价格。

除货物贸易外，中韩自贸协定还涉及投资、电子商务、环保等各个方面，专家指出，通过贸易协定，未来还将给双方企业带来投资、服务等多方面的合作机遇。

◀ 即将装箱出口的中韩自贸协定项下首票出口货物智能机器人。
姜雪丽摄

华裔少年学画脸谱

12月20日，来自澳大利亚、新加坡、新西兰、马来西亚、加拿大等国家的150余名海外华裔青少年，走进山东省烟台市青少年宫和烟台市博物馆，学陶艺、扎宫灯、绘团扇、学画京剧脸谱，感受中华传统文化的魅力。图为华裔少年在学画脸谱。申吉忠摄（新华社发）



WTO内罗毕部长会成果丰硕
中国作出积极贡献

据新华社内罗毕12月19日电
(记者朱绍斌、李言)世界贸易组织第十届部长级会议19日在肯尼亚首都内罗毕落下帷幕。中国代表团副团长、商务部副部长王受文说，此次会议成果丰硕，中国在会议谈判中促谈、促成、促和，为大会的成功作出了积极贡献。

王受文在会议闭幕后接受记者采访时表示，此次部长级会议召开恰逢世贸组织成立20周年，并且是首次在非洲举办。经过各方努力，会议最终达成长级会议宣言和通过多项决定，主要成果包括：全面取消农产品出口补贴，成功结束《信息技术协定》扩围谈判，解决最不发达国家的实际困难以及批准阿富汗和利比里亚入世。

王受文说，此次会议谈判的最大亮点是达成关于取消农业产品出口补贴的协议。作为发展中国家在国际贸易中最为关注的议题，协议的达成是发展中国家的胜利，对提高发展中国家农民收入具有重大意义。此外，《信息技术协定》扩围谈判的突破得益于中美共识，中国为扩围谈判成功起到了推动作用。

他表示，中国在会议谈判中提出的贸易包容性发展得到各方积极响应，为会议取得共识起到了良好的引导作用。此外，中国在会议前夕举办的“中国项目圆桌会”为推动最不发达国家尽快融入多边贸易体制发挥了积极作用，受到各方好评。

智慧城市遵义峰会举办

本报遵义12月20日电 (记者赵树庚)由中国轻工业信息中心、人民网舆情监测室、遵义日报报业集团主办的“2015中国智慧家居产业高峰论坛遵义峰会”日前在贵州省遵义市召开。

来自中国轻工业联合会、中国轻工业信息中心、人民网舆情监测室、中国社会科学院信息产业研究中心、IMC欧中商业中心组织全球在线会展中心、北京中关村智慧城市信息化

产业联盟等机构的专家学者分别就遵义智慧城市建设建言献策。

据悉，作为红色历史文化名城，遵义一直致力于建设宜居、宜游、宜业城市。智慧城市项目2013年列入全国名录，如今已全面启动：拟在明年率先启动中心城区建筑能耗数字监控系统，届时，建筑行业从设计到施工将全线列入数字化监管，强制实施国家节能标准，同时借此宣传绿色建筑理念。

中南大学制成透明智慧手表



本报长沙12月20日电 (记者颜柯)支持运行苹果iOS系统和安卓系统、待机时间可达20天，可定制属于自己的软件服务……中南大学日前召开技术成果发布会，其新研发成功的透明智慧手表——TiWatch，正式亮相。

透明智慧手表(TiWatch)是基于透明计算模式开发的新型智能手表。“透明计算——网络计算的模式及基础理论研究”由中南工程院院士、中南大学校长张尧学领衔，荣获2014年度国家自然

科学奖一等奖。

研发团队负责人、中南大学信息安全与大数据研究院院长李建彬介绍，和苹果智能手表Apple Watch相比，TiWatch的待机时间更长、功能扩展性更强、安全性更高。比如，TiWatch为开发者提供了丰富的开发接口，可定制属于自己的软件服务——学生可以开发自己专属的课程表、极客们也可以根据自己的照片开发头像表盘等。

目前，该项目已申请15项技术专利。

4000年前“中国何始”、“尧都何在” 陶寺遗址破题本初中国

4000年前陶寺遗址考古学文化所属问题开始明朗。在日前召开的“陶寺遗址与陶寺文化出版学术研讨会”上，专家明确表示，陶寺遗址的早期国家性质非常明确。

**4000年前“中国何始”、“尧都何在”
陶寺遗址破题本初中国****“王国”文明最早实证**

据介绍，陶寺遗址是在上世纪70年代末开展追寻夏文化遗迹时被发现的。在37年不断发掘和研究中，专家发现遗址文化性质非常符合历史文献中“天下之中”、“地中之都”、“允执其中”和“中土之国”等文献表述与记载。

中国社科院考古研究所所长王巍介绍，中国社科院近年来通过大量综合投入，发现陶寺遗址在中华早期文明阶段的国家观念、王权观念、私有观念和礼制与立法已经形成。

王巍介绍，通过陆续对陶寺遗址1000余座墓葬和遗址及其出土各类考古学材料的观察研究，经过动物考古、碳14、锶同位素、体质人类学与分子考古学等新技术手段测定和分析判断，陶寺遗址所代表的黄河中游地区文化进入

“王国”文明成为最早考古实证，具有重大意义。

证据链信息明确

中国社科院考古研究所主持陶寺遗址发掘的何驽研究员介绍，考古学界与历史学界有两个至关重要的疑案，就是“中国何始”与“尧都何在”。他说：“追溯本初中国的原始概念，其核心内涵应当由‘中’和‘国’两个概念构成，取决于中观概念和国家社会形态出现。”

何驽强调，历史文献中与“夏墟”密切相关的陶寺遗址中，6座大型贵族墓的4座未被盗掘的墓中均出土了以龙为主体纹饰的“族徽”式“龙陶盘”，以及高等级精美玉器、陶鼓和大石磬等重要证据，与早期“王城”城墙、早期朱红文字、早期观天象祭祀台、早期王陵区、早期大型王室仓储区等构成信息明确的证据链。

何驽说：“本初‘中国’一词的出现，就是陶寺文化形成的对应时期，‘地中之都’、‘中土之国’的考古学迹象与面貌，清晰证明全面研究陶寺遗址所形成的基本判断，更有待于学界进一步突破。”

▶ 陶寺遗址出土的铜齿轮形器。

(据新华社北
京12月20日电)

12月20日，南昌西汉海昏侯墓主棺外棺盖被揭开，考古人员发现内棺保存较为完好，在外棺和内棺之间发现大量马蹄金和玉器。据悉，该墓园位于江西南昌新建区大塘坪乡，整个墓园占地面积约4万平方米。截至目前，海昏侯墓已出土各类文物2万余件。

海昏侯墓主棺外棺盖揭开 发现大量黄金和玉器

发现大量黄金和玉器

